Chapitre 2: la famille
Légende de la fiche du professeur


Corps de la leçon
            Méthodologie


Réponses souhaitées des élèves



Complément sur la matière

Introduction :


Ma définition de la famille. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Quelques définitions

Si le travail n’est pas terminé il sera continué à la maison en devoir pour le cours prochain
Les mots de vocabulaire seraient : apparenté, consanguins, alliés, parenté, filiation, alliance, lignée.
La réponse éventuelle des élèves serait :
1. 1) sont parents + vivent ou non ensemble ( famille au sens large

2) sont parents + vivent ensemble ( famille au sens étroit 

3) pas de liens de parenté + vivent ensemble (ménage


    Surtout utilisé pas les économistes

2. une personne seule peut former un ménage car il ne faut aucun lien de parenté mais ne peut former une famille au sens étroit du terme car il faut des liens de parenté avec quelqu’un pour former une famille.

Apparenté ou la parenté : est constituée de l’ensemble des parents liés entres 

 eux par la consanguinité, l’alliance ou l’adoption.
Nous constatons que tous liens de parenté se fondent sur trois systèmes de relation : 

1. le mariage est une relation d’alliance qui unit au moins deux conjoints et leur lignée respective ;
2. la filiation désigne la transmission de la parenté des ascendants aux descendants ;
3. la germanité relation entre frère et sœur, permet de relier la filiation à l’alliance.
Consanguins : qui est parent du coté du père.
Alliés & alliance : lien existant entre un époux et les parents de son conjoint, et 

        entre les familles de l’un et de l’autre. 
Filiation : c’est la reconnaissance de liens entre les individus qui descendent les 

      uns des autres. 
La famille : un ensemble de parents de même sang et d’allié et qui ne partagent
        pas pour autant la même résidence. 

Le lignage : qui descend d’un même ancêtre connu, jusqu'à la 10e génération.
La parentèle : caractérise l’ensemble des individus avec lesquels nous sommes 

  parentés, avec qui nous avons un lien, une alliance mais pas 


  nécessairement d’ancêtre communs, pas de droits communs ou de 

  biens communs. 

La filiation 
C’est la reconnaissance de liens entre les individus qui descendent les uns des autres. Toute société compte des filiations mais certaines y accordent plus d’importance que d’autres. Dans notre société nous distinguons la ligne directe : les pères et mères de nos parents ; la ligne collatérale : les cousins, cousines, parents avec qui nous avons des ancêtres en commun, mais dont nous ne sommes pas descendants. 
Exemple de schéma de filiation occidental :








Dans les sociétés dites exotiques, le principe de filiation a une importance sociale fondamentale. Selon que l’on est fils de tel homme ou de telle femme, qu’on descend de tel ancêtre avéré ou mythique, on partagera un certain nombre de droits ou de devoirs avec d’autres parents. Un certain mode de rapport social, affectif sera prescrit avec les parents appartenant à ce groupe, un autre avec ceux qui en sont exclus. Ces groupes de parents multifonctionnels segmentent la société et sur eux repose une partie plus ou moins importante de l’organisation sociale. 
La filiation unilinéaire :
Dans la filiation unilinéaire, ne sont reconnus pour parents que ceux qui descendent d’une ligne paternelle ou d’une ligne maternelle. Cette filiation adopte un classement fondé sur les sexes ; et affecte à l’individu un seul groupe de parents.
Dans le système matrilinéaire les hommes appartiennent  au groupe de leur mère. L’homme important dans le matrilignage est le frère de la mère. Il donnera notamment l’éducation, la transmission de la culture et du patrimoine. Le père n’aura qu’un rôle de géniteur.


Exemple de schéma matrilinéaire : crow


















Dans le système patrilinéaire un jeune couple s’installera toujours dans la maison, village du père de l’époux. Dans ses sociétés il n’y a pas conflit d’autorité car elle est attribuée d’avance. Cette filiation ainsi que le patrimoine économique et culturel se transmet de père en fils.

Exemple de schéma patrilinéaire : omaha






















La filiation bilinéaire, indifférenciée :
Il existe des sociétés où fonctionne une filiation bilinéaire, dans laquelle chaque groupe de filiation se voit assigné une finalité différente. 
Dans la filiation indifférenciée ou cognatique, l’appartenance à un groupe de parenté n’est plus fondée sur le sexe. Tous les descendants d’un individu font partie de son groupe de parenté.  On constate qu’un individu sera membre non pas de deux lignages mais d’autant de lignage qu’il aura d’ancêtre.
Notre société est une société de filiation indifférenciée à l’exception de la transmission du nom par le père. Nous pouvons recevoir un héritage de nos quatre grands parents. 

Travail : explique les filiations de ta société d’origine, comment fonctionne ta famille, de qui te viendra un héritage, comment appelles tu les frères de tes parents, qui à la plus grande importance dans ta famille ; quelle est ta place dans la famille ; puis essaie toi aussi de faire un schéma comme nous avons vu plus haut.
Les fonctions de la famille
Question à poser
A votre avis à quoi sert une famille ?
Qu’est ce que la famille peut ou doit vous apprendre ?

Votre famille vous guide t’elle dans vos choix ?
Est-ce que vos attentes par rapport à votre famille sont des attentes universelles ?
En conclusion une famille a comme fonction : 

La famille a comme fonctions :
· l’exercice légal de la sexualité

· économique ; répartition des tâches au sein de la famille (la famille est un microcosme économique)
· reproduction sociale ; préservation de la descendance, du nom

· socialisation ; prépare les enfant au statut d’héritier, de personne active, lui permet de s’intégrer dans la société.
 La socialisation par la famille
SCIENCES HUMAINES hors série n°36 mars-avril-mai 2002

Quels sont les 7 points transmis par la famille à l’enfant ? Surligne les dans le texte. 
Le langage, les codes sociaux, les valeurs, les normes, le patrimoine économique et culturel, les liens affectifs.
Explique avec tes mots chacun de ces points. 
Le langage c’est la manière dont on parle, les mots qu’on utilise.
Les codes sociaux c’est par exemple la politesse ou la distance à laquelle on va s’adresser à une autorité. (voir div cult)
Les valeurs chaque société transmet des valeurs pour la société belge se serait l’égalité, la royauté etc. 

Les normes 

Patrimoine économique est l’héritage de nos aïeux en biens 

Patrimoine culturel est l’héritage culturel de nos aïeux, nos origines

Les liens affectifs c’est l’amour et la considération de l’autre que nous transmettent nos parents ex le respect, la peur.
A ton avis en quoi ces points peuvent-ils aider à la socialisation du jeune ? 
Car en inculquant des règles de vie en rapport avec la société dans laquelle on vit le jeune s’habitue dès son plus jeune âge aux règles de cette société et y trouvera ça place en tant que citoyen responsable prêt évoluer et vivre.
Par contre si les parents inculquent des règles différentes de la société dans laquelle le jeune vit il aura du mal à s’intégrer et à trouver une place dans cette société qu’il considère comme inconnue. 
Donne un exemple d’apprentissage que les parents inculquent à leurs enfants pour les aider à la socialisation ! Explique en quoi est-ce important dans la société dans laquelle nous vivons. Ne reprend pas le même exemple que celui exposé dans l’introduction.

L’apprentissage de la ponctualité. Si nous arrivons tous les jours en retard à notre travail nous serons renvoyés. 
Les penseurs de la socialisation
SCIENCES HUMAINES hors série n°36 mars-avril-mai 2002

Jean Piaget est un célèbre psychologue Suisse, ses travaux novateurs portent sur le développement de l'intelligence chez les enfants.
Durkheim, Émile (1858-1917), sociologue Français, un des fondateurs de la sociologie moderne.
Bourdieu, Pierre (1930-2002), sociologue Français.
1e texte: Emile Durkheim.
Quelle est l’idée principale du texte? 
Les enfants se socialisent par rapport au modèle des parents
Pour Durkheim qu’est ce que la socialisation ?

Un processus de transmission qui se fait par l’éducation 

2e texte: Jean Piaget
Quelle est l’idée principale du texte? 
C’est le contact avec les autres et la coopération qui forme à la socialisation

Pour Piaget qu’est ce que la socialisation ?

La socialisation est une interaction entre les structures mentales ( et les structures sociales (




l’apprentissage pas imitation de l’autre


La coopération de l’enfant dans un jeu par ex
3e texte: Pierre Bourdieu (attention le texte de Bourdieu continue à la 3e page du dossier)
Quelle est l’idée principale du texte? 
L’enfant se socialise inconsciemment en fonction de son habitus et de la fonction de reproduction de la famille. Rappel : qu’est ce que la fonction de reproduction de la famille ? Faites un parallèle avec la scolarité.  
Qu’est ce que l’habitus ?

L’habitus détermine notre position sociale dans le monde, oriente nos jugements, nos comportements et se forme de manière inconsciente.
Pourquoi la théorie de Bourdieu a-t-elle été critiquée ? 

Car il ne laisse pas place aux « initiatives des acteurs » c'est-à-dire que chacun peu évoluer dans la société son habitus se modifiera de la même manière.  
Quels sont les agents socialisateurs d’après ces 3 penseurs ? 
Les générations précédentes, les enfants, les adultes, les jeux, l’habitus, les agents de reproduction
Quelle conclusion peut on tirer de cette analyse ?

En conclusion : 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Comment s’intègre-t’on dans la société ?
SCIENCES HUMAINES hors série n°36 mars-avril-mai 2002

Définis le terme « socialisation ».

Processus par lequel on apprend et intériorise des modèles culturels qui nous permettent de nous intégrer dans la société. 
Quels sont les agents socialisateurs d’après le texte ? 

La famille, l’école, les groupes de pairs
Compare ces agents avec ceux des penseurs.

Nous remarquons qu’il y a des similitudes telles que l’école les pairs, se sont des constantes. 
Fait un tableau comparatif entre les agents socialisateur au XXe en déclin et les agents socialisateurs en essor. 


En déclin

Eglise

Syndicats

Partis politique

En essor

La télévision

Les loisirs

Les différents types de familles.
Famille nucléaire : cellule de base qui regroupe les parents et les enfants

Famille monoparentale : elle comprend un parent isolé avec un ou plusieurs enfants.

Famille recomposée : elle comprend un couple d’adultes mariés ou non avec un ou plusieurs enfants d’un mariage ou concubinage précédent

Famille nombreuse : elle comprend plus de trois enfant

Le poids du patrimoine
SCIENCES HUMAINES hors série n°36 mars-avril-mai 2002

Consigne :
Lis attentivement le texte et surligne les mots que tu ne comprends pas.

Patrimoine, modalité
A l’aide di dictionnaire définis ces mots.

Patrimoine : biens de famille, biens que l’on a hérité de ses ascendants. 
Modalité : particularité qui accompagne un acte ou un fait. 
Maintenant que tu comprend le texte résume le en une ligne. 

Dans les familles rurales le patrimoine économique était essentiel pour les ressources des familles. 
L’éclatement des familles.

SCIENCES HUMAINES hors série n°36 mars-avril-mai 2002

Consigne :

Lis attentivement le texte et surligne les mots que tu ne comprends pas.

Avènement, patrimoniale
A l’aide du dictionnaire définis ces mots.

Avènement : début d’un « règne »
Patrimoniale : qui fait partie d’un patrimoine. 

Puis répond aux questions suivantes :

Quelles sont les causes de l’éclatement des familles ?

L’avènement des sociétés industrielles, la diversification du salariat
Quelles sont les conséquences de l’éclatement des familles ?

La fonction du patrimoine économique a diminué en importance
Histoire de « famille »
	Aspects de la société
	Culture agraire ± 1800-1880

Société traditionnelle
	Culture industrielle ± 1880-1970

Société moderne
	Culture communicationnelle ± 1970(
Société post-moderne 

	Aspect morphologique
	Prépondérance des familles nucléaires, grande importance du mariage.
	Transition démographique

( de la mortalité, de la fécondité, des mariages,

( des divorces

Avènement de la contraception ( des enfants


	( de la procréation chez les cohabitants

(
(  hégémonie des mariages

	Aspect fonctionnel
	3 fonctions économiques
Production 

Consommation

Patrimoniale

4 fonctions sociales

Socialisation

Protection

Solidarité intergénérationnelle

Régulation de la sexualité

1 fonction biologique de reproduction


	Transition 
	( des fonctions économiques, de productions et patrimoniales

Car ( de l’importance socio-économique des diplômes, et de la fonction de protection
Stabilisation des fonctions économiques, sociales, de socialisations et de solidarité intergénérationnelles

Apparition de la fonction de la construction de l’identité personnelle

	Aspect interpersonnel 
	Communisme familial

	Individualisme familial
	Rationalisation de la famille 


polygamie, polyandrie, monogamie 



CLASTRES, (P), Chronique des Indiens Guayaki, Edition terre humaine / poche, pages 168, 169, 170, 171.
De quels peuples parle-on ?
Des Guayaki et des Iroïangi
Où vivent t’ils ? 
Dans la forêt tropicale du Paraguay
Qu’est ce que la polyandrie ?

Le fait qu’une femme ai plusieurs maris 
Pourquoi les hommes acceptent cette polyandrie ?

Pour que la relation ne passe pas en clandestinité et pour garder la paix dans le village.  
En Quoi la polyandrie est-elle nécessaire chez un peule et pas chez l’autre ? 
Chez les Iroïangi  on ne pratiquait pas la polyandrie car la proportion des femmes par rapport aux hommes était à peu prêt équilibrée. 
Voire texte suivant :

De quel pays parle t’on ?

Le Sénégal
Qu’est ce que la polygamie ?

Un homme pouvant avoir plusieurs femmes
Qu’est ce que la monogamie

Le fait d’avoir qu’un seul époux 
Comparez la polygamie, la polyandrie et la monogamie.

Polygamie

Un homme plusieurs femmes
Polyandrie

Une femme plusieurs hommes

Monogamie

Un homme et une femme

Qu’elles sont les lois qui sont en vigueurs au Sénégal sur la Monogamie et la polygamie ? 
Lorsque l'option porte sur la polygamie sans limitation, l'époux peut avoir jusqu'à quatre épouses. Il n'est pas possible de revenir sur la limitation et donc de contracter une troisième ou quatrième mariage. L'option monogamique une fois signée est irrévocable pour toute l'existence de l'intéressé. Les seuls cas où la loi permet de revenir sur l'option de régime sont ceux dans lesquels le nouveau choix est destiné à le rendre plus restrictif.
Qui décide de ce régime polygamique ou monogamique ? 

Les hommes et la loi
	Monogamie et polygamie au Sénégal. 

Corinne Deriot, septembre 2000

Les dispositions du Code du droit de la famille

L'article 133 du Code de la famille du Sénégal dispose que le mariage peut être conclu :

· soit sous le régime de la polygamie (quatre épouses maximum)

· soit sous le régime de la limitation de la polygamie (deux ou trois épouses)

· soit sous le régime de la monogamie. (une épouse)
L'article 113 dispose : "L'homme ne peut contracter un nouveau mariage s'il a un nombre d'épouses supérieur à celui autorisé par la loi, compte tenu des options de monogamie ou de limitation de polygamie souscrites par lui."

Selon l'article 116, c'est l'officier d'état civil qui recueille l'option de monogamie ou de limitation de polygamie.

Il a été jugé sous un régime de polygamie que l'inégalité manifeste de traitement entre deux épouses justifie le refuse par l'une de rejoindre la résidence fixée par le mari : T.P.I. Dakar, 1er juillet 1976, époux NGOM et T.P.I. Dakar, 12 juillet 1997, époux TONY (RJS Crédila 1982, Vol. III, p. 14 et s.).

Lorsque l'option porte sur la polygamie sans limitation, l'époux peut avoir jusqu'à quatre épouses. S'il opte pour la polygamie pleine, la loi lui permet de revenir sur le choix en le limitant. Il n'est pas possible de revenir sur la limitation et donc de contracter une troisième ou quatrième mariage. L'option monogamique une fois signée est irrévocable pour toute l'existence de l'intéressé. Les seuls cas où la loi permet de revenir sur l'option de régime sont veux dans lesquels le nouveau choix est destiné à le rendre plus restrictif par exemple lorsqu'on a choisi la polygamie limitée à trois épouses qu'on veut ramener à deux ou en faire un régime monogamique.

http://www.senegalaisement.com/senegal/polygamie.html
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